

爱操控的老妈,被儿女“拉黑”

安千夜 孙绮蔓

在您的身边有没有这样的老人——把成年儿女当成三岁小孩一样管,凡事都想操控。他们觉得自己掏心掏肺全是为了下一代好,却招致儿女的逆反。



儿女的大事,被老妈安排得明明白白

周六上午,老妈给晓梅打电话,让她带着孩子回娘家吃涮羊肉。晓梅拗不过老妈,答应是答应了,但内心并没有那么想去。晓梅和老妈住得不算远,开车不过一刻钟。晓梅结婚都7年了,可老妈从没觉得她是个嫁出去的女儿,一周要打好几次电话让她回娘家吃饭。晓梅居住的小城原本也没多大,平时逛个超市都能和老妈不期而遇,老妈成天黏着自己,都快要成晓梅的心病了。特别是最近几年,老公大林嫌小城没发展,选择去大城市工作,晓梅就更后悔自己当初的决定,恨不得抓紧去大城市和老公团圆。

晓梅简单收拾了东西带着女儿今今去了老妈家。老妈见了今今,先是嫌今今的衣服颜色没选好,衬得皮肤没血色,随后又埋怨晓梅,外面都降温了,还穿得那么少:“你也是三十多岁的人了,怎么就不知道爱惜自己呢?等将来老了,后悔都来不及。”老妈的“否定式”碎碎念,让晓梅烦不胜烦,恨不得直接用棉球塞上耳朵,落个清静。

虽然不爱听老妈唠叨,但不得不承认,中午的涮羊肉,老妈确实精心准备了,光配菜就十几种,老少三人吃得热火朝天。吃到后来,晓梅撑得都有些坐不住了,老妈还往碗里给她夹红薯片。晓梅撂下筷子要起身,老妈有些失望地说:“这么新鲜的肉和菜,你不多吃点,岂不是浪费了!这要是你弟在家,根本剩不下。唉,晓新这个没良心的,国庆节放那么多天假,他都不说回趟家看看我,真是养了个白眼狼。”听到老妈唉声叹气,晓梅撂下筷子就往客厅走。今今原本在她身后,三蹦两跳率先去客厅玩手机玩游戏了。老妈见晓梅去客厅,也跟了过来。

在客厅,老妈直往晓梅身边凑,晓梅有种不好的预感。果不其然,老妈张嘴提要求了:“晓梅,晓新研究生马上就要毕业了。我想让

他回咱老家当老师,工作稳定还有寒暑假,多好啊!可他愣是不听我的,总跟我对着干。你能不能劝劝他,给他来个现身说法,你看你目前在妈身边,风吹不着,雨打不着,小日子过得倍儿美。要不是当初你听妈的话,大学毕业乖乖回来,哪会过得这么舒服呀!更何况,晓新要是回来,我连女朋友都给他找好了,只要他当上老师,这事就是板上钉钉了。”老妈的话,让晓梅简直欲哭无泪,心说,当初要不是您死乞白赖让我回来,我现在何苦两地分居。当年,大林可是推掉了一家收入颇高的公司,为了爱情甘愿陪我回来的呀……

当天下午,晓梅临走时,老妈反复叮嘱她,让她务必跟弟弟好好聊聊,争取娘儿俩齐心协力做通晓新的工作,让他回来当老师。

夹在老妈和弟弟之间,女儿左右为难

晓梅回到家,思来想去,还是没给弟弟打电话。弟弟外出求学这几年,变得和过去越来越不一样。高考那年填报志愿,老妈让他报本地的大学,那时弟弟还很听话,直接报了师范类院校。本科毕业时,老妈就主张让他回来当老师,可那时的弟弟已经有了自己的想法,表面上答应着,暗地里却在考研,竟直接考到了南方的一所211大学。通知书下来那天,老妈才知道上了当,可不管老妈怎么阻拦,就算一哭二闹三上吊,弟弟毅然决然去了南方。弟弟人是走了,老妈操的心一点没少,特别是老爸过世以后,老妈的全部心思都在儿女身上。平日,老妈除了给弟弟打电话,还经常根据他在朋友圈发的一些内容刨根问底,追问细节,甚至写几百字的点评,提醒,让他在生活琐事或者待人接物方面注意这注意那。弟弟好几次提醒老妈别发了,老妈完全不当回事。弟弟一生气,竟然把老妈给拉黑了,打电话都不肯接。老妈哪里肯依,跟晓梅哭天抹泪,就差买车票去找弟弟算账了。最后还是晓梅从中调解,弟弟才把老妈从“小黑屋”里放了出来,并约法三章,让老妈不要干涉他的生活。弟弟对老妈的强硬态度,确实起了些作用,后来老妈就算再闹,也不再指手画脚,有时想弟弟,也尽量忍着。在老妈看来,只要儿子不拉黑自己,早晚有一天能说服他乖乖听自己的。这不,眼看弟弟研究生快毕业了,老妈又开始整幺蛾子,又让他打道回府当老师。老妈知道自己一个人的



李志平 绘

力量不够强大,还硬要拉着晓梅当说客。一边是老妈期待的目光,一边是弟弟倔强的眼神,晓梅夹在中间左右为难。

当天晚上,女儿睡了,晓梅躺在床上翻来覆去睡不着,边划拉手机边想事情,临近午夜,忽然发现弟弟发的一条朋友圈:“未来的路上,一起走。有你,是我今生最大的幸运!”看到那条朋友圈,晓梅猜弟弟肯定是遇到心上人了。晓梅越想越开心:这可是大好事,明天一定找时间跟弟弟好好谈谈。

不愿被操控,儿女“屏蔽”老妈

周日上午,晓梅估摸着弟弟睡醒了,赶紧给他发微信,问他忙不忙,有没有时间聊一会儿。弟弟在微信上没吱声,却很快打来了电话,问晓梅有什么事。晓梅先是关心弟弟的女友,弟弟说女孩和他是同学,俩人处了半年多,女孩不仅好学上进,性格好,人品也不错。晓梅听弟弟这么说,故意问他:“妈希望你回来当老师,女孩将来肯跟你回咱老家这边吗?”弟弟一听姐姐这样问,立马不高兴了:“姐,你怎么跟妈一样老脑筋?我俩怎么可能回去呢?从我来上研究生,我就没想过再回老家。你和姐夫两地分居,已经给我提了个醒:年轻时就得为自己的目标拼一拼,否则,将来就剩下后悔了。”弟弟说话一套一套的,晓梅心里真是暗自佩服。虽然已经知道弟弟压根不想回来,但为了跟母亲交差,晓梅还是心平气和地劝说:“妈特别希望你能回来,如果你果真不想回来,跟妈好好说,别弄得太僵。”没想到,弟弟话锋一转,很开心地说:“姐,我告诉你个秘密,你先别跟妈说。我俩规划好了,研究生毕业,先不就业,要一块去北京读博。”听说弟弟暂时不就业,晓梅顿时觉得一块石头落了地,她边叮嘱弟弟注意身体,边挂断了电话。

放下电话,晓梅高兴得哼起了歌。老话说,车到山前必有路,看来,好多事还真是如此!原以为弟弟不回老家,老妈会气得半死。没想到,弟弟不光用读博开辟了新的人生,还有效避开了老妈的规划,更让自己不用左右为难,这三全其美的事,简直绝了!晓梅越来越觉得,弟弟不仅比她有主见,而且还懂得迂回。就拿谈女朋友这事来说,弟弟在电话里就反复跟她强调,暂时不能让老妈知道。为了不让老妈挽和,官宣的那条朋友圈,弟弟特意把老妈屏蔽了。晓梅感慨地写下一段文字,表达对弟弟成长的喜悦和自己卸下重任的轻松。准备发到朋友圈之前,她停顿了一下,点开“不给谁看”,学着弟弟的做法,精准屏蔽老妈……

点评

操心≠操控

国家二级心理咨询师 俞雪芽

作为父母,肯定会关注孩子就业、婚恋之类的人生大事,然而操心≠操控,父母根据自己的经验,给出相应的建议和提醒即可,至于如何选择,还是要让孩子自己决定。毕竟,这是他(她)的人生。

换个角度看,更能体现出孩子为自己“掌舵”的意义:很多时候,父母的观点、经验其实已经与社会发展趋势脱节了,如果硬要孩子听自己的,实际上等于限制了孩子的发展。父母的这种“爱”带来的有可能是“伤害”。而减少对儿女的掌控,实际上是给儿女更大的成长空间。

减少对儿女的掌控,老年人应该更多地把注意力收回到自己身上,关注自己的饮食起居、心理健康,努力让自己的生活更丰富,在力所能及的范围内老有所为……这样的晚年会更加充实、快乐、精彩!

婚恋拼图

写在树叶上的爱情

小岚是一家书法培训学校的老师,我给女儿报名学书法,由此和她相识。又因为她的家就在我们小区旁边,有时我接女儿,她也跟着一起回来,彼此慢慢熟悉起来。

我看过小岚在女儿作业上写的批语,经常对她感叹:“你的字写得真漂亮!”小岚总是笑笑,也不多说。后来,我才知道她练字的背后,还藏着一个心酸的故事。当然,我听到这个故事是在半年以后,那天我接女儿放学,小岚也跟着走出来,有一片巴掌大小的树叶飘落下来。小岚捡起那片叶子,若有所思地说:“树叶上也可以写字呢!”

小岚跟我讲起了自己的故事。她说上大学时喜欢一个男生,相恋两年之后毕业,那男生本来和她留在同一座城市工作,谁知刚工作半年就被派到一千公里之外的城市,而且要常驻当地。过了半年,就在小岚想去男友那里找份工作,结束异地状态时,他突然提出了分手,她问为什么,他只说不爱了,没有更多的解释。小岚觉得他们之间的感情很深,舍不得放弃。于是,她连夜出发,坐上火车直奔男友所在的城市。让她没想到的是,他听说她来了,还是坚持不肯见面,她反复打电话,他不接,然后就关机了。后来,还是他的一位同事在看不下去,悄悄跟她说,别再等了,他在这里喜欢上了别的女孩。

她重新回到火车站时,情绪已崩溃,坐在角落里的椅子上失声痛哭。不知哭了多久,一位陌生的阿姨走过来,递给她几张纸巾,低声说道:“姑娘,我不知道你为什么哭得这么伤心,但有些事情一旦发生了就无法挽回。不信,你瞧那窗外的落叶,它一旦从树上落下来,就再也回不去了。与其为它的离去悲哀,不如把这叶子捡起来,做成树叶画,或者在这叶子上喜欢的字,也是一种美好……”

从此,小岚就迷恋上了收藏树叶,也开始试着在树叶上写字、画画。不知不觉一年的时间过去了,她用来练笔的树叶,竟然积攒了满满两大纸箱,而这时的她,早已走出了失恋的阴影。她迷上了书法,又向专业的老师求教,利用业余时间学习了两年。再后来,她辞掉了原来的工作,开始专职从事书法培训工作,因为她性情温和,又有独特的教学方法,深受家长和学生的喜爱,如今已经是这家培训机构的金牌老师了!

听完小岚的故事,我不由从内心深处佩服这个姑娘:她没有被失恋的悲伤压倒,在情绪陷入低谷时,能听得进去别人的劝解,及时抓住“救命稻草”,试着转移注意力,让自己慢慢把心思用在新的追求方面,这才有了现在的成绩和收获。

小岚说,她家里有不少树叶画,可以送我女儿几幅,让我有空时到她家里拿。

隔了几天,我买了点水果,带女儿去了小岚家,我们进门不久,一个长得很帅气的男生也来敲门,小岚一看他来了,脸就有点红了。我赶快带女儿告辞,她还嚷嚷着说:“小岚老师的树叶太漂亮了,我还没看够呢!”

这时,小岚的脸更红了。我拉着女儿下楼,悄悄对她说:“别急,我们以后还可以再来呢,树叶上的故事要有续集啦!”

张军霞